

部署六大重点工作

2026年积极财政政策“发力”可期

12月27日至28日在京召开的全国财政工作会议为2026年的财政工作划定了重点。会议提出，2026年继续实施更加积极的财政政策，包括扩大财政支出盘子、优化支出结构等。

记者从会上获悉，打好更加积极的财政政策“组合拳”、聚焦高质量发展精准发力、积极化解重点领域风险、兜牢基层“三保”底线……2025年，财政工作取得新成效，为推动完成全年经济社会发展目标任务发挥了重要作用。

会议指出，2026年继续实施更加积极的财政政策。一是扩大财政支出盘子，确保必要支出力度。二是优化政府债券工具组合，更好发挥债券效益。三是提高转移支付资金效能，增强地方自主可用财力。四是持续优化支出结构，强化重点领域保障。五是加强财政金融协同，放大政策效能。“‘更加积极’既体现在扩大资金规模上，更体现在提高资金使用效益上。”财政部部长蓝佛安表示。

针对2026年财政工作，会议明确六方面重点任务：一是坚持内需主

导，支持建设强大国内市场。二是支持科技创新和产业创新深度融合，加快培育壮大新动能。三是推进城乡融合和区域联动，拓展发展空间。四是进一步强化保基本、兜底线，切实加强民生保障。五是推动经济社会发展全面绿色转型，加快建设美丽中国。六是加强国际财经交流合作，支持扩大高水平对外开放。

其中，围绕进一步支持扩大国内需求，会议提出，财政要在扩大内需、畅通经济循环中积极发挥作用。2026年将深入实施提振消费专项行动，继续安排资金支持消费品以旧换新，调整优化补贴范围和标准；优化个人消费贷款贴息及服务业经营主体贷款贴息政策；支持发展消费新业态新模式，促进服务消费。同时，积极扩大有效投资，加大对新质生产力、人的全面发展等重点领域投入。加快推进全国统一大市场建设，规范税收优惠、财政补贴政策。

围绕加快培育壮大新动能，会议提出，要支持科技创新和产业创新深度融合。进一步增加财政科技投入，完善财政科技经费管理，强化企业科

技创新主体地位。实施制造业重点产业链高质量发展行动，开展新一批制造业新型技术改造城市试点，加快构建现代化产业体系。

在支持保障和改善民生方面，会议提出，要进一步强化保基本、兜底线，切实加强民生保障。促进居民就业增收，支持办好人民满意的教育，提高医疗卫生服务保障水平，完善社会保障体系，在满足民生需求中拓展发展空间。

“从过去的重视投资转到投资和消费并重，从过去重视供给转向供给和消费并重，从重视企业转到企业和家庭并重，这都是财政支出结构不断优化”的体现。”粤证证券首席经济学家罗志恒预计，财政资金投向将进一步向居民端和民生保障倾斜，如建立育儿补贴制度、逐步实行免费学前教育、进一步提高城乡居民养老金等。

此外，会议要求，要全面加强财政科学管理，深入推进财政科学管理试点；坚持压实责任与健全机制相结合，切实守住“三保”底线；坚持化解风险与建立长效机制相结合，加强政府债务管理不放松；不断加强财会监

督工作；坚持稳扎稳打与大胆探索相结合，深化财税体制改革；坚持管好资产与用好资产相结合，推动健全国有资产管理体制。

“2026年更加积极的财政政策，既通过税收优化、资金精准投放与转移支付下沉等一揽子举措，又聚焦财政资源统筹、科学管理、零基预算等多项重点任务夯实治理基础，推动短期稳增长与长期提效能有机统一，能够为‘十五五’时期经济社会发展开好局、起好步提供坚实财政支撑。”北京国家会计学院副院长李旭红表示。

在做好明年财政工作方面，蓝佛安强调，各级财政部门要继续实施更加积极的财政政策并提高精准度和有效性。要做优增量、盘活存量，着力扩内需、优结构、增动能、惠民生，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，着力推改革、强管理、防风险、增效益，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定，为实现“十五五”良好开局提供有力保障。

来源：经济参考报



12月29日，“雪龙”号极地科考破冰船在秦岭站海域开展驳船卸货作业。

北京时间12月29日，执行中国第42次南极考察任务的“雪龙”号极地科考破冰船顺利抵达秦岭站海域，并开展卸货作业。本次卸运物资总重量约1400吨，包括秦岭站后勤保障物资、工程物资、科研物资和油料。物资将通过驳船卸运上站。
新华社发

“十四五”我国收集保存林草种质资源增长180%

新华社北京12月29日电 记者29日从国家林草局获悉，“十四五”期间我国采取有力措施，加快推进林草种苗振兴。收集保存林草种质资源14.74万份，较“十三五”末增长180%，重要乡土树种种和珍稀濒危林草种质资源得到有效保护。主要造林树种良种使用率由“十三五”末的65%提高到76%。

据介绍，“十四五”以来，我国实施《林草种苗振兴三年行动方案（2023—2025年）》，林草种质资源保护利用能力、育种创新能力、种苗生产供应能力和市场监管能力显著提升。布局建设7处国家林草种质资源设施保存库、209处国家林木种质资源原地异地保存库和20处国家草种质资源圃。选育并通过审（认）定林木良种2152个，草品种324个。

五年来，我国建成各级各类林木种子生产基地1500多个，草种繁育基地60万亩，苗木生产基地18.8万个，年均生产林木种子1.3万吨，草种2.5万吨，苗木200多亿株，有力保障了“三北”等重点生态工程建设、森林可持续经营和林下经济对良种壮苗的多样化需求。与此同时，种苗花卉产业快速发展，现有相关企业近19万家，从业人员800多万人。

元旦假期预计日均超210万人次出入境

新华社北京12月29日电 元旦假期全国口岸将迎来出入境客流高峰。记者29日从国家移民管理局获悉，预计假期日均出入境旅客将突破210万人次，较去年同期增长22.4%，出入境客流高峰将主要集中在2025年12月31日晚间和2026年1月1日。

据悉，上海浦东、广州白云、北京首都、成都天府、深圳宝安等大型空港口岸日均出入境客流预计分别为9.7万、5.3万、4.3万、1.9万、1.8万人次。元旦期间，粤港澳三地将举办光影节、演唱会、跨年汇演等多场大型活动，毗邻港澳陆路口岸通关流量将明显增多。其中，深

圳罗湖、福田、深圳湾、莲塘、广深港高铁西九龙站口岸日均出入境旅客预计分别达到24万、23万、18万、11万、10万人次，珠海拱北、青茂、横琴、港珠澳大桥口岸日均出入境旅客预计分别达到40万、11.3万、10万、9.5万人次。

为确保元旦假期口岸出入境秩序平稳有序，国家移民管理局部署要求全国边检机关加强出入境流量和口岸运行情况监测，及时发布本口岸出入境客流信息，为出入境人员行程安排提供参考；科学组织勤务，备足执勤警力，加强提示引导，确保中国公民出入境通关排队不超过30分

钟；推动部分重点口岸延长通关时间，稳妥做好高峰期客流疏导和交通配套综合保障，共同维护口岸通关安全顺畅。

国家移民管理局提示广大中外出入境旅客，出行前及时关注口岸客流变化和通关情况，仔细检查出入境证件及签证签注是否有效；中国公民出境需提前了解前往地安全形势、入境政策，合理安排行程，强化风险防范意识，注意人身和财产安全。通关过程中如遇困难，可随时拨打国家移民管理机构12367服务热线或向现场执勤的移民管理警察寻求帮助。